

1. “年味儿”十足 寓教于乐重传承



金水区龙门实验学校学生兴致勃勃地猜灯谜

这个寒假，不少学校布置的作业形式上虽有所差别，但都有一个共同点，那就是更加注重学生对传统文化的学习。

二七区京广路小学的特色寒假作业包含“我爱大中华”“我的中国年”“我是中国娃”及“我的中国梦”四个版块，涉及国学经典、书法、民族风俗、春节风俗、传统艺术、中国梦、社会实践活动等14个方面的内容。谈到设计这样的创意寒假作业初衷时，二七区京广路小学校长贾琳说：“立德树人，我们在培养学生的核心素养时，立足中国传统文化，孩子们完成作业的过程其实也是对中国传统文化继承、传承的过程。”

通过完成这样的寒假作业，孩子们更加深入地了解了这个中国最重要的节日——春节，知道了“二十三，祭灶官；二十四，扫房子”等春节相关的知识。

今年二七区京广路小学连续第二年布置与传统文化相关的特色寒假作业，面对这种特殊的作业，学生们表示非常欢迎。贾琳介绍：“我们根据不同年龄的学生布置不同的作业，比如六年级学生，会要求他们摘抄国学经典，有的学生会把简单的摘抄本做成纪念册，过一个年收获一本自己的国学经典纪念册。”

记者在采访中了解到，学生家长对特色寒假作业的态度也是非常支持，他们认为这样的特色寒假作业把枯燥的做题模式变成了一个愉快的亲子活动，更有趣也更有意义。有些家长希望和孩子多交流多互动，却不知从何下手。“我们这样一个分版块、有项目的特色寒假作业，其实更像一个‘小手册’，指导着家长，在和孩子们共同完成寒假作业的过程中，家庭氛围也更加欢乐、和谐。”贾琳表示。

元宵节是我国传统的重要节日之一，为弘扬传统文化，让孩子们对祖国的传统文化和传统习俗有进一步的认识和体会，金水区龙门实验学校举行赏花灯、猜灯谜、兑大奖活动。一盏盏独特、绚丽的花灯都是由学生亲手制作，内容涵盖文化、历史、地理、日常生活等内容，兼具娱乐性，又具知识性。师生们兴致勃勃地赏花灯、猜灯谜，场面煞是热闹，活动结束后孩子们还意犹未尽，不舍得离去。

寒假前，管城回族区东三马路小学创新作业内容和形式，为学生制订“品年味，赏年俗”特色寒假作业，包括收集春节习俗、制作图文并茂的读书小报、收集十二生肖等非常具有“年味儿”的活动。

金水区金燕小学在每班外的长廊中，展出了同学们的作品，琳琅满目，精彩纷呈，有精彩的对联，各样的灯笼，栩栩如生的剪纸等手工作品。

管城回族区港湾路小学、惠济区老鸦陈中心小学、管城回族区逸夫小学、金水区农业路小学、金水区文化路第二小学、金水区纬五路第一小学等学校也分别围绕春节，设计了写对联、贴门神、扫房子、剪窗花、逛庙会等一系列特色纷呈的寒假作业。



管城回族区港湾路小学的学生认真观看特色作业



金水区南阳路第二小学的寒假作业精彩亮相



金水区银河路小学学生津津有味地讨论学习



惠济区东风路小学对优秀作业进行表彰



中原区特色实验小学的作业寓教于乐

我的作业新 有趣有味有乐 新意足

本报记者周娟

愉快的寒假已经正式结束了。提起刚刚过去的寒假，记忆中“刷题”“背课文”等让人“头痛”的传统作业方式已经不见，取而代之的是各种充满趣味和创意的寒假作业。

新学期开学，我市多所学校开展了寒假作业展示活动，“晒”出丰盛的创意寒假作业大餐，一起来看看吧。



2. 动手去实践 假期选择更多元

除了“年味儿”作业外，其他充满艺术气息的手工实践类作业也很吸引人。在管城回族区紫东路小学特色寒假作业展示活动中，每一个有创意的手工作品不仅传承了中华优秀传统文化，也体现了孩子们对春节这个中国传统节日的重视；每一张色彩鲜明的照片呈现了孩子们惬意的寒假生活以及在生活体验中得到的收获；每一张阅读打卡记录都留下了孩子们在假期博览群书、浸润书香的身影……管城回族区紫东路小学校长曹建锋向记者介绍：“给孩子们布置这样的作业，最终目的是减负。紫东路小学是一所新建学校，孩子们刚上一年级，我们在布置作业的时候结合孩子的年龄特点，让孩子多动手。因为孩子们在动手的过程中会动脑，会思考，还会激发他的兴趣。”

在管城回族区紫东路小学，特色寒假作业中有生活体验、阅读、书写、锻炼等丰富多彩的实践活动，谈到为什么会布置多种选择的寒假作业，曹建锋表示：“希望孩子们在脱离了习题册的传统模式后，可以多元选择自己喜爱的作业模式。有的孩子喜欢做手工，就收集很多开心果的壳，粘在一起做出很漂亮的造型。这就是孩子们通过观察，基于生活创造出作品，这对孩子以后的发展也很有好处。”非一般的寒假作业，让家长们纷纷称赞：“孩子上一年级后变了样，在家里会主动做家务，像是突然长大了。”

同样在校内摆满了创意作品的还有中原区闫垌小学：富有“年味儿”的灯笼、春联，奇思妙想的环



中原区闫垌小学创意小手迫不及待地向老师展示自己的作品

保小制作，活灵活现的手工作品小狗，富有艺术表现力的国画作品、书法作品，记录寒假见闻的手抄报、摄影作品，制作精美的自读书……闫垌小学的相关人员介绍：“此次寒假作业是根据学生的年龄特征和能力的差异进行设计的，既贴近生活，又注重学科间的相互融合。比如将书法、生活、习作、综合实践相融合，让学生独立买春联、写春联，将自己写的春联送给亲朋好友，再将事情经过或自己的感受写下来，完成一篇习作。”

惠济区东风路小学展出了孩子们内容丰富的寒假学习生活手册、创意独特的手工灯笼以及书法绘画作品等。认真书写的手册、惟妙惟肖的

手工作品无不渗透着孩子们对家乡民俗和祖国的热爱，优秀而丰富的寒假作品也让参观的同学倍受感染。

管城回族区二里岗小学的孩子都在忙着“晒”寒假作业，走近他们，发现在孩子们的作业上，是一张张精彩的照片和一段段细腻的文字。有孩子们自己动手洗红领巾的精彩瞬间，有和家人一起植树的温馨时刻，有为父母捶背洗脚，准备惊喜的成长片段，还有孩子们帮助父母置办年货、贴春联、包饺子等。

中原区特色实验小学、高新区南流小学、管城回族区南学街小学、金水区南阳路第一小学等学校也布置了动手实践类的寒假作业：志愿服务、慈善活动、参观展览馆……

3. 用好压岁钱 数学就在生活中



金水区柳林镇第七小学的同学结伴观摩手工小报

金水区文化绿城小学围绕“快乐过大年 用好压岁钱”主题，并根据不同年龄段学生的成长特点来设计寒假作业。一年级：每天统计所见每种人民币的张数；二年级：让学生记录压岁钱的收入和支出数量；五年级：让学生用压岁钱设计出游方案。为什么会设计关于压岁钱的数

学作业呢？金水区文化绿城小学教导处副主任杨照华解释说：“因为寒假期间有春节，所以寒假作业在设计时都会考虑节日文化。让孩子们在做作业的过程中，也能感受到传统文化的底蕴。而且，压岁钱基本上是每个孩子过年期间都会收到的，我们结合生活实际，让孩子们更

好地掌握知识结构。”

通过合理使用压岁钱，会帮助孩子们树立正确的消费观。“随着生活水平的不断提高，孩子们平时也会收到零用钱，我们要教会孩子们合理用钱。同时，孩子们通过压岁钱，也可以感受到长辈对他的关爱，更加怀有感恩之心。”杨照华表示，“同时，这样的特色寒假作业得到了学生和家长的喜爱与支持。把数学用在生活里，不仅让孩子们对数学更加感兴趣，也在欢乐中复习了学到的知识。”

金水区柳林镇第七小学、金水区银河路小学等学校也纷纷设计出让孩子们把数学活学活用的作业：写数学日记、口算题卡，列年货清单，制作新年日历……让孩子们真正做到“学数学用数学”。

这些实践性强、结合传统节日的特色寒假作业，带给了孩子们别样的经历和感受，不仅增强了他们的动手能力，发散了思维，培养创造力，而且陶冶了他们的情操，开拓他们的视野，增强了他们参与社会生活的意识。